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Загалом, результати дослідження підтверджують, що впровадження 

Artivive у навчальний процес є перспективним напрямом розвитку історичної 

освіти, що може сприяти підвищенню її ефективності та привабливості для 

учнів. 
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МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ДО ВИВЧЕННЯ НАСЕЛЕННЯ 

В ШКІЛЬНОМУ КУРСІ ГЕОГРАФІЇ 

 

Актуальність дослідження. Вивчення населення в шкільному курсі 

географії формує всебічне розуміння світу, що оточує учнів, і готує їх до 

активної участі в суспільстві. Знання про демографічні тенденції допомагає їм 

прогнозувати майбутні зміни та виклики, з якими вони можуть стикнутися, а 

вивчення етнічного та релігійного складу населення формує розуміння 

різноманітності соціокультурних проявів і вміння їх толерантно сприймати. 

Важливим завданням вчителя на сучасному етапі вдало підібрати форми і 
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методи навчання , які допоможуть не тільки засвоїти нові знання, але й будуть 

направлені на формування компетентностей та розвитку soft skills школярів. 

Метою дослідження є формулювання методичних підходів до вивчення 

населення в шкільному курсі географії. 

Виклад основного матеріалу. Аналіз Державного стандарту та 

навчальних програм з географії для загальноосвітніх закладів [3, 4, 5, 6] 

свідчить про великий потенціал тем, пов'язаних з населенням і його 

розселенням, для інтеграції не лише у відповідні розділи, а й у різні курси 

географії. Формування теоретичних знань про населення, а також ознайомлення 

з історією та сучасними процесами розселення починається ще в 5-му класі у 

курсах «Природознавство» та «Я у Світі». Ці матеріали можуть бути корисними 

при вивченні тем «Населення: історія та сучасність» і «Господарська діяльність 

людини», де учні дізнаються про чисельність мешканців свого населеного 

пункту та типи поселень. 

У 6-му класі, в рамках курсу «Загальна географія», матеріали можуть 

застосовуватися для вивчення розділів «Природа і населення своєї місцевості» 

та «Людство на Землі», де учні поглиблюють знання про свій регіон і 

господарську діяльність населення. На практичній роботі пропонується 

провести ознайомлення з пам’ятками культури, історії, мистецтва, за 

можливості відвідати краєзнавчий музей (якщо такий є) у селі або місті [8]. 

У 7-му класі під час вивчення розділу ІІ «Головні закономірності 

формування природи материків та океанів», теми 4 «Розселення людей на 

материках» учні вивчають головні аспекти розміщення людей на Землі, 

виявляють причини нерівномірності заселення окремих територій, аналізують 

динаміку чисельності населення планети за останні два століття. Під час 

вивчення наступних розділів, які стосуються географії конкретних материків, 

учні аналізують, як природні чинники впливають на розселення людей на 

кожному з них, особливості та взаємозв’язки розміщення населення.  

У 8-му класі учні можуть вивчати населення з позицій впливу людини на 

навколишнє середовище (розділ ІІІ «Природокористування»), а також 

дізнаються про вплив природних умов на розселення та господарську 

діяльність людей.  

Найширші можливості для вивчення населення пропонує географія 9-го 

класу, зокрема під час вивчення І розділу «Населення України і світу». У складі 

цього розділу виділяють 4 теми: «Демографічні процеси», «Розселення», 

«Етнічний, релігійний склад» та «Трудові ресурси».  

У першій темі вивчаються основні демографічні параметри та показники: 

чисельність населення, народжуваність, смертність, природний приріст та їх 

просторові відмінності. Під час вивчення механічного руху населення учні 

знайомляться з поняттями «біженці» та «внутрішньопереміщені особи». Для 

дослідження школярам пропонується проаналізувати залежність між 

природним приростом населення країн та їх соціально-економічним розвитком, 

визначити країни, де працюють трудові мігранти з України. Важливо під час 
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вивчення цієї теми також звернути увагу учнів на поширення української 

діаспори та її вплив на сучасне суспільне життя України. Для цього можна 

запропонувати пошукову роботу для учнів в індивідуальному або груповому 

форматі. Підготувати матеріал на урок можна у вигляді доповіді, презентації 

або власної інфографіки. 

Докладному вивченню демографічної ситуації сприятимуть і проблемні 

запитання та завдання, як от: які чинники найбільше впливають на 

народжуваність і смертність населення? як зупинити демографічну кризу/ 

демографічний вибух в країні? причини та наслідки старіння населення? 

Цікавою формою роботи на уроці може стати ділова гра, під час якої учні 

пропонують ідеї щодо покращення демографічної ситуації в своїй місцевості. 

Під час вивчення теми «Розселення» учні отримують знання про густоту 

населення, типи населених пунктів, урбанізацію, особливості розселення 

населення в Україні та світі.  Під час дослідницької роботи учням пропонується 

здійснити аналіз впливу соціально-економічних чинників на розселення; 

визначити рівень урбанізації в різних регіонах світу; охарактеризувати 

найбільші міські агломерації та ін. 

У темі «Етнічний, релігійний склад» учні знайомляться з розселенням 

народів у сучасному світі; зі світовими релігіями та їх просторовим 

поширенням.  

Завершає розділ тема «Трудові ресурси», яка дозволяє учням 

познайомитись із питаннями зайнятості та безробіття в Україні та світі; учні 

визначають регіони України із найбільшими та найменшими показниками 

безробіття, порівнюють показники безробіття України та країн Європи; 

аналізують зайнятість населення України та світу у різних галузях 

господарства. На цьому етапі можна запропонувати школярам порівняти, які 

професії в Україні були найбільш затребуваними у період до 2022 року та після 

повномасштабного вторгнення. Доречною буде також дискусія про те, які 

професії будуть найбільш актуальними в нашій країні та світі через 10 років.  

Висновки. Аналіз нормативної документації щодо реалізації шкільної 

географічної освіти дозволяє зробити висновок про можливості вивчення 

населення у різних класах. Серед методів, які доцільно застосовувати під час 

вивчення населення у шкільному курсі географії, окрім традиційних 

(порівняльний, статистичний, картографічний, географічний диктант, робота з 

картою тощо) варто звернути увагу і на новітні, які спрямовані на активізацію 

пізнавальної діяльності та дослідницької роботи учнів, а також розвитку їх soft 

skills – створення інфографіки та карт на різних платформах (наприклад, 

Canva), створення кросвордів за допомогою ШІ, відеопрезентацій, наповнення 

електронних дошок з теми, методи проєктного навчання тощо. 
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